

В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.114 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Максимовой Наталии Александровны на тему: «Развитие механизма диагностики и прогнозирования экономической безопасности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки)**

Проблема обеспечения экономической безопасности промышленных предприятий остро актуализировалась в настоящее время под воздействием пандемии коронавируса, а также ужесточающейся санкционной политики со стороны западных государств. Несмотря на достаточно богатый опыт исследований в сфере экономической безопасности на всех уровнях, совершенствование инструментария диагностики и прогнозирования экономической безопасности промышленных предприятий всегда остается актуальным в связи с быстро меняющейся экономической ситуацией в стране и мире, заставляющей находить все новые и новые подходы для решения возникающих проблем.

Новизна исследования не вызывает сомнения. Автор уточнил понятие «экономической безопасности промышленного предприятия», обосновал комплекс оценочных индикаторов экономической безопасности промышленных предприятий в разрезе семи групп, позволяющий определить уровень экономической безопасности по проекциям и в комплексе, разработал схему взаимосвязи факторов, показателей, индикаторов и угроз экономической безопасности промышленного предприятия, составил пошаговый алгоритм действий в рамках разработки комплексной методики оценки экономической безопасности промышленных предприятий.

Отдельного внимания заслуживают предлагаемые в диссертации модели принятия оптимальных управленческих решений, разработанные с использованием экономико-математического и экономико-статистического инструментария, позволяющие промышленным предприятиям обеспечить, а также повысить свой уровень экономической безопасности. В работе успешно решены практические задачи по разработке: оптимизационной модели экономической безопасности промышленного предприятия, учитывающей взаимосвязь показателей складского хозяйства и основного производства; а также модели множественной регрессии, позволяющей определить взаимосвязь оценочных индикаторов экономической безопасности и основных экономических результатов деятельности промышленных предприятий.

Также необходимо отметить значимость проведенной автором апробации полученных результатов по повышению уровня экономической безопасности на предприятиях текстильной и легкой промышленности Санкт-Петербурга.

По автореферату имеется замечание, не снижающие общей положительной оценки диссертационного исследования: расчеты по оптимизационной модели осуществлены на примере предприятий текстильной и легкой промышленности. Целесообразно было бы уточнить на предприятиях каких отраслей и подотраслей может быть использована предлагаемая модель.

Несмотря на указанное замечание, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования Максимовой Н.А. в диссертации на тему: «Развитие механизма диагностики и прогнозирования экономической безопасности промышленных предприятий», их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствуют всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях, материалы опубликованы в периодических научных изданиях. В целом, диссертационное исследование Максимовой Н.А. подготовлено на высоком теоретическом и аналитическом уровне, основано на глубоком и обстоятельном анализе отечественной и зарубежной литературы,

вносит значимый вклад в развитие теории обеспечения экономической безопасности.

Диссертационная работа является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям и выполнена в полном соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор Максимова Наталия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор

27.04.2023

Т. Туфетулов Айдар Миралимович

**Сведения об авторе отзыва:**

**ФИО:** Туфетулов Айдар Миралимович

**Ученая степень:** доктор экономических наук (08.00.05)

**Ученое звание:** профессор

**Место работы:** ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

**Контактные адреса:**

E-mail: AMTufetulov@ksu.ru

Телефон: +7(843) 206-52-39(доб.3819)

Почтовый адрес: 420012, Казань, ул. Бутлерова, д.4, Учебное здание № 20,  
Здание учебного корпуса блок А, кабинет 510.